奋斗新时代 春意满中原

习习春风暖中原 硕果盈枝看河南

(上接T3版)

树立大抓基层鲜明导向,深入推进"四议两公开"工作法,建立农村党支部建设"1+4"制度体系,整顿软弱换散党组织1.4万个;在城市,街道建立"党工委"、社区建立"大党委",探索"互联网+智慧党建"等模式,整合资源,激发基层党建工作新活力。

把忠诚、干净、担当的干部选上来,把"带病"的干部清出去,对为官不为、惰政、懒政亮"红灯",给敢于担当、敢于负责的干部做后盾。我省相继出台推动领导干部能上能下实施细则,建立健全干部激励机制、容错纠错机制、监督机制,让能者上、庸者下、劣者汰,全省各级领导班子结构持续优化、能力不断增强。

创新开展以案促改,河南利用近年查办的重大腐败案件,在党员干部中进行警示教育,深入查找廉政风险点和制度漏洞,扎紧制度的笼子,在全省营造了风清气正的政治生态。

这是 行动的自觉—

作风建设事关党和政府形象, 是党的建设的重要内容。要使风气 从"一日新"到"日日新",从"一事 新"到"事事新",就要不断增强作风 建设的自觉性和坚定性。

从持之以恒落实中央八项规定精神,到坚决反对"四风",河南紧盯关键节点,大事管得住、"小事"不放松,以真管真严的魄力、长管长严的定力,在中原大地激浊扬清,力克顽疾。

曾经金碧辉煌的皇宫大酒店增加了大排档,不少"高大上"的饭店推出物美价廉的外卖服务,河南数量众多的高档餐饮企业相继走起平民路线,折射出的是作风建设所带来的实实在在的变化。

这是党风政风的全面净化。从 群众反映强烈的问题改起,从群众 希望办好的事情做起,河南下大决 心清理整顿,破除了曾经司空见惯 的官场陋习,刹住了曾经屡禁不止 的歪风邪气。

河南查处党员干部违反中央八项规定精神问题的数量,从2014年的4409起,到2017年的1836起,群众感受到的不仅是数字的大幅度减少,更是党员干部队伍作风向上向善的深刻转变。

打铁必须自身硬。四年来,深 入推进党的建设伟大工程,犹如一柄"重锤",时刻 锻造着河南党员干部队 伍。伴随着强而有力的敲 击之声,这支有信仰、有担 当的强大领导力量,正团 结带领全省人民创造无 愧于时代的光辉业绩。

我国经济已由高速增长阶段转,已由高速增长阶段转,正处在转变发展方式、优化经济结构、转增长动力的攻关期,建设现代化经济结构、关系的变数,并不够,并不够,并不够。

——摘自党的十九 大报告

2018年3月5日,北京,春光

明媚。习近平总书记参加全国两会 代表团讨论,在内蒙古代表团,他强 调的关键词就是"高质量发展"。总 书记高屋建瓴地指出:"我国经济已 由高速增长阶段转向高质量发展阶 段。现在,我国经济结构出现重大 变化,居民消费加快升级,创新进入 活跃期,如果思维方式还停留在过 去的老套路上,不仅难有出路,还会 坐失良机。"

对此,河南干部群众有着更加 深刻的体会——

四年前那个春天,习近平总书记风尘仆仆来到开封、郑州等地,下农田,察看小麦长势;进乡镇,听取意见建议;人企业,询问科技创新;到城市,了解现代物流等新兴业态发展。

在这次考察河南过程中,总书记第一次提出了要适应新常态——"我们要增强信心,从当前我国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态,保持战略上的平常心态。"

在这次考察河南过程中, 总书记响亮地提出了"三个转变"——"推动中国制造向中国创造 转变、中国速度向中国质量转变、中 国产品向中国品牌转变。"

在这次考察河南过程中,总书记提出了打好"四张牌"的明确要求——以发展优势产业为主导推进产业结构优化升级,以构建自主创新体系为主导推进创新驱动发展,以强化基础能力建设为主导推进培育发展新优势,以人为核心推进新型城镇化。

新常态,是高质量发展的时代背景。"三个转变",是高质量发展的时代的展本要求。"四张牌",是高质量发展的有效路径。总书记之所以在河南解这三个重要概念,是因为表性、经济结构矛盾在中国具有供索性,经济转型在中国具有探索性,应、统治对好了"四张牌",在适应、就能为中国经济从"铺摊子"到"上台到创造、从速度到质量、从产品到品牌的"三个转变"提供借鉴。

万千气象,了然于胸。总书记是在点河南的题,破全国的局!

2018年的省政府工作报告进一步提出:"坚持质量第一、效益优先,聚焦质量变革、效率变革、动力变革,加快构建现代化经济体系,推动河南制造向河南创造转变、河南速度向河南质量转变、河南产品向河南品牌转变。"

新常态、"三个转变"、"四张牌",无不与高质量发展密切相关,并成为河南一脉相承、浑然一体的发展大逻辑和根本遵循,由此也开启了河南向经济强省阔步迈进的新征程。

产业结构优化升级 ¬ 河南紧紧抓住"改革" 这个关键点——

作为全省最大的国有工业企业,河南能源化工集团扭亏为盈的事例最能说明问题。2015年年底,该集团资产负债率高达82.2%,仅当年需支付银行的利息就高达115亿元。难怪当时不少人把河南能源看作一个随时可能引爆的"火药桶"。

而在2017年,河南能源却实现了盈利13亿元,同比减亏增盈88亿元,3年来首次实现盈利;2018年1月,盈利1.6亿元,同比增长94.46%,数据一路飘红。职代会上,集团党委书记、董事长马富国说:"没有改革,就没有河南能源的'重生'。"

小到提升产品和服务质量,大到全面提高国民经济各领域、各层面的素质,河南将产业结构优化升级的重点放在"破""立""降"上,实行从理念、目标、制度到具体领域工作细节的全方位变革。

"破"就是破除无效供给。"三去 一降一补"重点任务有序推进,煤炭 行业去产能目标全部完成,全年降 低企业负担 450 亿元,一批关键领域和薄弱环节重大项目加快推进。

"立"就是推动转型发展。制定实施装备制造、电子信息等12个重点产业转型发展攻坚方案,大力推进绿色改造、智能改造和技术改造,新产品新技术新业态茁壮成长。

"降"就是降低企业负担。"放管服"改革成效明显,在全国率先实行"三十五证合一",从省到乡的网上政务服务平台基本建成;投融资改革打出"组合拳",企业投资项目由"事前审批"转到"事中事后监管"。

创新驱动发展 河南紧紧抓住"自主 创新"这个突破点———

中铁工程装备集团盾构及掘进技术国家重点实验室,铺满整整一面墙的大屏幕上显示着中国地省繁星的闪动图标是一台台"河南造"盾构机。技术人员坐在监河中心,通过施工大数据应用平台,可以24小时监控分布在广州、上海,以及远销以色列、马来西亚任意一台盾构机的工作状态。实验室党工委书记、教授级高工陈馈说:"现在'河南造'盾构机已经占据了国内50%以上的市场。"

河南适应高质量、高效率的现代化经济体系建设的需要,将突破点放在创新上,以郑洛新国家自主创新示范区建设为"领头雁",持续打好开放牌、念好人才经、下好改革棋、唱好协同戏。

全省53%的国家高新技术企业、45%的上市企业、76%的新三板挂牌企业、47.6%的科研人才都集聚在郑洛新国家自主创新示范区。郑洛新昂起创新的"龙头",大力引进创新引领型企业、人才、平台和机构,新设立院士工作站41家、新增国家双创示范基地等国家级创新创业孵化载体54家、国家级创新平台数量达151家,加快建设成为引领全省创新驱动发展的"增长极"。

基础能力建设 河南紧紧抓住"开放" 这个发力点——

郑州机场国际西货站,一架喷涂有卢森堡货航标识的波音747-8F货机正在装载货物:来时货舱里装满了中国企业需要的机器设备、机床零部件,回时货舱里装满了欧洲消费者喜欢的苹果手机、飒拉服饰等。"整个货舱的苹果手机货值,相当于一架波音747-8F货机的价格。"卢森堡国际货运航空公司销售总监艾瑞克·艾巴彻这样说。

1月份是航空货运淡季,但卢森 堡货航的运营却"风景独好":进口 0.48万吨、出口0.7万吨,进出口吞 吐量走向平衡,既减少了货运航班 的往返空舱率,又实现了货运指标 的高速递增,累计为郑州机场贡献 货运量1.18万吨,较上年同期增长 47.5%。

突出重点,河南着力打造国际多式联运新优势。启动实施郑州机场三期工程,加快推进郑州高铁南站建设,争取国家空铁快件联运试点,届时铁路专用线直接引入机场货站区,将形成"连天接地"新功能。弥补短板,河南积极参与国、欧洲的国际综合交通枢纽,双方将在航空运输、跨境电商、金融服务等领域不断深化合作,持

续释放东亚和欧洲经济圈的潜力。

上海通关网总裁毛嘉元说:"空中、网上、陆上丝绸之路'三路并举',正释放出'乘数效应',形成郑州发展国际多式联运的新优势,助力更大范围、更高水平参与国际竞争和合作,稳步提升河南产业在全球价值链中的地位。"

新型城镇化 河南紧紧抓住"以人 为核心"这个落脚点——

漫步在日月湖景区的栈道上,件着秀丽的湖光景色,阵阵春风迎面吹来,禁不住让人陶醉于此。作为传统资源型城市,永城在城市建设中始终将民生作为第一视角,以深入实施百城建设提质工程为契机,上马了一大批惠及民生的公共服务类工程建设,一道道便民、惠民、利民的"风景"不断给人们以惊喜。

刚刚公布的《2017年河南省国 民经济和社会发展统计公报》显示:2017年河南城镇常住人口 4794.86万人,常住人口城镇化率 50.16%,比上年末提高1.66个百分 点。这意味着,超过半数的河南人 在城镇生活,城乡结构发生了根本 性变化,河南这个传统农业大省完 成了从乡村型社会到城市型社会的 历史性转变。

河南以中原城市群为主体,抓 好城镇体系上下两头,以郑州国家 中心城市建设引领带动大都市区建 设,以中小城市和县城为重点实施 百城建设提质工程,构建大中小城 市和小城镇协调发展的城镇格局, 充分释放新型城镇化蕴藏的巨大内 需潜力。

数字可以印证,2014年以来是河南城镇化发展速度最快、质量最高、城乡面貌变化最大的时期。2017年全省常住人口城镇化率比2014年提高4.96个百分点,平均每年提高1.65个百分点,增速居中部六省前列。

历史只会眷顾 坚定者、奋进者、搏 击者,而不会等待 犹豫者、懈怠者、畏 难者。

——摘自党的十九 大报告

"中国特色社会主义进入新时代,河南要有新气象、新作为。"省委书记谢伏瞻在省第十三届人民代表大会第一次会议闭幕式上的讲话掷地有声。

新气象、新作为 体现在河南速度上-

阳春三月,春意融融,位于郑州经开区的上汽集团郑州基地车间内一片繁忙,一台互联网 SUV 荣威RX3刚刚下线。上汽集团郑州基地一期项目只用了3个月的时间便完成了建设、改造和设备安装调试,只用了不到一年时间就正式投产,创造了中国汽车史上跨地区合作最快速度。

这样的"河南速度"在中原大地上每天都在上演。豫机城际铁路项目部的员工春节只休了两天,为的是"隧道掘进12至16米";郑州经开综保区E贸易全球智能物流综合服务中心,一道道数据洪流演绎全球买卖,在这里,全球货物"秒申报、秒通关"……

"如果河南速度具体到每一分钟的话,三全食品的员工,每一分钟都能生产出两吨各种各样的速冻食品,够六七千人美餐一顿。"全国两会上,全国人大代表、三全食品创始人陈泽民自豪地说。

"河南速度还体现在办证仅需一个服务大厅、一个窗口、提交一次材料,2个工作日就办好了,全国领先。"在河南自贸试验区郑州片区综合服务中心一楼大厅,郑州凯克天然贸易有限公司负责人领到了"三十五证合一"的营业执照时这样感叹。

新气象、新作为 体现在中原名片上——

以往说起新郑的特产,往往是大枣,但是今天说起新郑最有名的"特产",则成了苹果手机。从大枣到"苹果",是多么精彩的跨越。

河南造的"金钟罩"随"蛟龙号" 深潜 7000 多米,河南造的"眼睛"和"神经脉络"伴天宫二号翱翔太空,河南造的紧固件助国产大飞机 C919 成功试飞。可见光通信、特种机器人、客车智能驾驶、高端矿山重型装备……这些河南的新名片,正在把一个时尚的、酷炫的、充满生机活力的河南形象展示在世人面前。

还有更多看不见、摸不着,但又实实在在可以感受到的"软名片"——服务业对经济增长的贡献率接近50%,"国际郑""洛阳副中心城市"名头响亮,亚布力中国企业家论坛夏季高峰会、绿公司年会抢滩河南,"群众少跑腿,信息多跑路"成政府工作人员"口头禅"……与时代同步,离世界更近,河南越来越自信、越来越豪迈。

新气象、新作为 ———— 体现在百姓笑容上——

郑州贾鲁河畔,阜外华中心血管病医院挂牌开诊。"阜外专家已在郑州常态化工作,河南患者有病不用到北京、上海跨省就医了。"河南老百姓享受到了越来越好的医疗资源。

打好精准脱贫攻坚战、大气污染治理、户籍制度改革、公立医院改革、城乡养老并轨……一系列惠及民生的务实举措密集出台。

贫困发生率从9.28%下降到2.57%、六大国家区域医疗中心建设积极推进、在全国率先建立困难群众大病补充医疗保险制度、每年推出改善民生十件实事、每年完成各类职业技能培训300万人次、平均优良天数实现了200天以上的目标……一个个实实在在的变化,赢得群众的拥护和赞誉。

这是一种魄力和担当,更是践 行以人民为中心的发展思想的优秀 答卷。

在开封清明上河园的门口伫立着一尊雕像,绘就《清明上河图》盛世繁华的张择端,手捧画卷,注视远方。

在郑州郑东新区 CBD 西北角, 也有一座雕塑,奔马鬃毛飘散,衣袂 风中飞舞,象征古老的中原正在飞 速崛起,奔向未来。

越是将空间的维度拓宽,便越能促使我们深刻地理解中原大地从沉寂到奋起,由追赶到跨越的不易;越是将时间的维度拉长,便越是能激发我们投身于挑战和机遇历史性交汇的时刻,让未来在我们手里编织成熠熠生辉的流金岁月。

世间最美的风景,莫过于未来。 让我们紧密团结在以习近平同 志为核心的党中央周围,在习近平 新时代中国特色社会主义思想的指 引下,锐意进取,埋头苦干,奋力谱 写中原更加出彩的壮美篇章!

据《河南日报》

